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FOGLALAT. Magyarország és Erdély, (baráti sző a’ P. Hírlap 
szerkesztőjéhez Miniszteri rendeletek. Nevelést a’ népnek. — V i­
déki mozgalmak: Esztergammegyc és város, Buda, l j vidék,
N.Kanizsa, Somogy és Bihermegyék ’s városokból. Egy választó ter­
ve a' pesti tisztujitásra. A’ központi vasiiltáisaság közgyűlésé. A.kis­
dedévé Intézeteket m. o. térj. egyesület közgyűlésének eredvenye. 
Testvériség szép példája.)

külföld. (Ausztria, Franczia, Német és Olaszország.)
Értesítő.

MAGYARORSZÁG és ERDÉLY.
A' Festi //irlap szerkesztőjéhez Csen ff ért/ An­

talhoz egy pár baráti szó.
Ön lapja legközelebb néhány számban, különösen az 

58tól kezdve,szembetiinőleg kitér azon méltányossági vágás­
ból, mellyen eddig más politikai lapok irányában járvala. A’ 
jelenkor épen legkevésb ügyelemre talált eddig, akár rosz- 
szalás, akár megdicséréstekintetéből a’I\ Hírlapnál. Ezigy 
legokosabb is volt. De bizonyos rövid idő óta ön e’méltányos 
szellemet egészen odahagyja,’s mintha egyszerre akarná mind 
azon oritikátés megtámadást kipótolni, mellyel eddig elmu­
lasztott volt: részint minden ok nélkül részint a’ legparányibb 
incidensből kivált a’ Jelenkor ellen valódi epés humorlázba 
esik. Azt nem tudom: ön saját tollával irjaé azon crilikákat, 
avagy irjaé ön számára valaki més;de miután név, és jegy 
n é I k ü I jelennek meg lapjában, én a’ szerkesztői solidaris 
felelősség eszméjénél fogva önéinek veszem azokat,’s ez okból 
—névtelen lényekhez nem szólhatván— egyedül csak ünhez 
intézem különben baráti szavamat.

Csapánkét oka lehet önnek, azon megtámadásokat más 
politikai lapjaink ellen épen ez időben intézni, vagy 
intézteim:

liir az, mivelhogy most az előtizetési második lélév’s 
az uj lapokra nézve általábanaz előfizetési időszak már kez­
detét veszi.

2or az, mivelhogy a’ V. Hírlap legújabb programinja 
szerint kormánylappá alakul.

No ön azt fogja mondani természetesen, hogy az e Iső 
ok nem áll. Mert hiszen a’P. Hírlapnak 5000 körül levőn elő— 
üzelóje: ennélfogva az egoismus önöknél épen nem uralkodik. 
Én azonban szintolly természetesen mondhatom, hogy az ön­
zés a’ bőség mellett nem apad,sőt dagad rendszerint. Aztán 
még találóbban azt mondom, hogy a’ hol a’ létező bőségnek 
már készítik lecsapoló szivattyúit, (az uj lapok érdekes prog- 
ramrnjait éltem) ott az önzés már igenis természetesen szok­
ta magát potencirozni. Hiszen nem vagyunk angyalok,kivált 
most a’ forradalmak idején; tehát csak mondjuk ki a’ szót: 
hogybizaz az egoismus igen könnyen operál a’ gyarló em­
berekben, ’s azokban különösen, a’kik eddig nem Írtak soha 
olly mérges crilikákat ok nélkül, csak épen inost,a’sok 
uj politikái lap keletkezése küszöbén.

A’ mi a’ második okot illeti: persze már ez nagy 
ok; fontos ok, hatalmas ok; de nem elegendő ok! A’ 
méltányosság, a’ méltóságos hang, ha valamelly lap­
nak, úgy bizonyosan per erninentiam egy kormány­
lapnak szükséges kellékei. Ez nagy megfontolást 
érdemel. Ha a’P. H. édes barátom, a’ többi politikai közlö­
nyöket, köztük nevezetesen az ilju Magyarországot: a’ Marli­
ns lökét lófóképen azért vádolja és támadja meg, mert azok 
a’ hangot, a’ modort eltévesztik, mellyen a’kormányt(a’rop- 
pant országos nehézségekkeli küzdésre hivatott magyar mi­
nisztériumot) megítélni ’s bírálni kellene,-—midőn ön ezért 
vádolja, mondom, a’ Martius löket, a’ Jelenkort ’slb. ekkor 
nem kellene önnek a’ mesés apát utánozni, ki, mint tudjuk, 
milliomtereinlettékkel dörgé le üját, azért hogy......... ká­
romkodott.

Vagyis, ha önök a’ kormány iránt nagyobb kegyeletet 
követelnek: az időszaki sajtó meg önöktől-—a’ kormánylaptól 
— követel méllányosabb föllépést:

Es ist noch nicht aller Tage Ende. Azaz: ne gondolja 
ön édes barátom! hogy egy nemzetre, kiváltollyanra,minői a’ 
magyar, bár a’legzordonabb belviszályok és legborusabh kiil 
viszonyok köztszenved is az egy pillanatban:a’jövő perez, a’ 
jövő óra nem hozhat mosolygó napot.--lliszen épen ön az,ki 
az események hatalmát, Hegel szerint, az emberiség ü- 
gyeiben eldöntő befolyásúnak mondja; ki az eseményeket, fö­
lül az emberi eszmélet és munkásságon, fölül az egyes nem­
zetek működésein, valami magasabb, erősebb hatalomnak 
tartja, úgy, hogy, ön szerint még a’ centralisatio is;a’ 
mai világeseményekből fog mint szükséges és sikerülhellen 
okozat elkövetkezni hazánkban is, daczára minden ellentörek­
véseknek.Ha mindez tehát az ön alapos hite: ekkor aligha 
következetes ezen hitével önnek abeli politikája, miszerint

egy speciücus kormány nelaláni megbuktatására vezethető 
sajtói mozgalmakat még sokkal kiméletlenebbül, mint ezen 
mozgalmak maguk a’ kormányt megtámadja és gúnyolja. 
Ezen politikája a’ 1*. Hírlapnak, épen mint kormánylapnak, 
nem észszerű, nem czélravezeto. Mert nem mondom én,hogy 
a’Martius töke, vagy a’Jelenkor,vagy a’német Opposition 
hangja, okoskodása helyes; sőt egyenesen tapintatlanoknak 
tartom eddigi összes kormánymegtámadási kísérleteit politi­
kai lapjainknak, mert nem találtam föl egyben sem azon eljá­
rások és intézkedések helyébe, mellyekért a’ kormánytidőn- 
kint megtámadák,mindjárt azon jobb intézkedéseket is kije­
lölve, mellyek aztán a’ megtámadottaknál helyesbek és czél- 
szerübbek lennének.,5)’Scsakugyanhavalaha;most a’magyar 
politikailapokon bizonyodon be,hogy könnyebb a’c r i t i c a, 
mint a’ saját teremtés, könnyebb a’ rontás, mint az 
építés. Azonban, ha a’ kigunyolt politikai lapok nem mon­
dák is meg eddig, vagy nem mondák meg minden egyes e- 
setben: mi volna hát a’ leghelyesb kormányintézkedés, — 
ezt bizonyosan a’P. Hírlap még kevésbbé manifestáltaa’ hon­
nak, még azáltal sem, hogy kormánylappá lön. ’S igy 
nemcsak nem helyes, nem méltóságos, de még csak nem is 
igazságos a’ 1'. Hírlap politikája.

És ezen igazságtalan politikát nem lehet ám azzal 
széppé tenni, ha ollyan ex tripode-formán elmondjuk a’kö- 
zönségnek, mikép: ,,a’ kormány ezt és amazt nem ülheti dob­
ra, nem hirdetheti ki egész világnak, hanem épena’czél utói— 
érhelése okáért el kell sokat, igen sokat hallgatnia és titkol­
nia.“ Midőn illy supereilium alatt ’s midőn illy két élii beszé­
det beszél a’ többi lapok közönségéhez a’ V. Hírlap: akkor 
mindenekfölött azt szerelmik tudni: vájjon hát ő (a’kormány- 
lap) van é beavatva mindannak tudomásába, a’ mit a’ minisz­
tériumnak eszélyesen elhallgatni kell, mintcabineli titkokat1? 
Mi igénytelenül aztgondoljuk, hogy még olly lap eddig nem 
volt a’ világon, melly a’oabinetek tanácsüléseiben saját le­
velezőt tarthatott,’s meliynek azért, mivel ő úgynevezett kor­
mánylap, a’kormány legtitkosabb intézkedései lajstromát min­
den ülése után inegküldütle volna — nem közrebocsátás, de 
csupán tudomás végett. Valamint a’ német császárok úgyne­
vezett római szent birodalmára nézve kérdezte egykor va- 
laki:és hát miben szent? és miben római? úgy a’ V. Hírlapra 
nézve mi iskérdezzük:ugyan hát miben és mennyiben kormá­
nyi azon kormánylap? Miután ugyanis azon értelemben, mint 
érintettük,csakugyan nem kormánylap :tehál csak azon közön­
séges értelemben lesz az: miszerint a’ kormány köztu­
domású tényeit, intézkedéseit ex professo 
támogatja, védelmezi. Ha pedig csak igy; akkor újra 
kérdjük: vájjon hol van a’világon azon alkutványos ország, 
mollyben a’felelős végrehajtó hatalmat csak támogatni, de 
megbírálni nem,csak megdicsérni,de kárhoztatni nem szabad?

Ha önök egykor—mig nem voltak kormánylap—a’stá- 
lushatalmak egymásközti ellensúlyáról aztán meg a’sza- 
badsajtórúl mint valóságos hatalomról, tártának leczkét a’ 
közönségnek: hogyan van mégis jelenleg, hogy sem a’ kor­
mányt a’nemzetállal ellenőriztetni, sem a’ fölszabadult saj­
tót mint valódi hatalmat működni,nem szívesen látják, sut 
mindezek ellen ’s igy közvetve saját egykori doctrináik ellen 
olly következetlenül hadat üzennek? Avagy azon könnyű sze^ 
repre sovárog a’ V. Hírlap, hogy ó csupán apotheosist Ír­
hasson a’felelős minisztériumnak, mig azt szabad véleménye­
ikkel megtámadni másoknak tiltva lenne? A’ macskazene csak 
erősebb véleménynyilalkozat,ugy ó mint a’sajtóban írott be­
tű?és mégis ki hinné, hogy azért, mivel egypár száz egyed 
a’ kormányíérüaknak talán macskazenét csinálna, már szük­
ségképen megbukni, síit csak végkép elnépszerüllenedni is 
kellene azoknak? A’ ki illy kicsinyhitű, ’s a’ ki illy kevéssé is­
meri, p. o. az éjszakamerikai v. angol politikai gúnyos de- 
inonstrátiúkat: az e’ tárgyban ne lépjen föl megtámadólag a’ 
magyar sajtóban sem más lapok ellen; mert in ultima analyst 
kinevettetik.

Önök igy a’ valódi alkolványos szabadság, és a’ parla- 
mentalis kormány fogalmai közül még igazán csak a’ t h eo- 
r I a stádiumában tévedeznek. Egy táblabiró elmondhatná ö-

Mennyire ez czélzás lenne eljárásunkra, figyelmeztet­
jük önt azon javaslatinkra, mellyeket maga idejében tevénk, ő- 
szintén egyenesen; de melly javaslatok akkormellőztetvén a 
kormányhalúság részéről, fejlettek azon események, miket a ma­
gyar hazafi legalább egy priiszszentés nélkül bizony nem hal ­

lgathat el. Mi rá mutattunk a* hibára, de egyszersmind vélemé- 
I nyűnk után kimutattuk a' módot is, melly el az jávithalő: s Imgy 
e’javaslatok egészségesek voltak, a következés bizonyltja.

Az ideigl. szerk.

nőknek: „praxis vos jam plura docebit.“
Én, ha kell, példában szólok.
Emlékezik ön, édes barátom,Széchenyi Istvánnak Ke­

let n é p e mikép támadott meg egy magányos férfiút, ’s is­
mét ugyancsak Széchenyi politikai programmja mi­
kép rohant egy magányos országiárnak , ’s mikép támadta 
meg Dessew Ily Emil és egész compániája Kossuthot? Ezek 
másféle megtámadások, és gúnyok, és satyrák voltak ám; és 
egy magános f é r fi u ellen intézve, a’ mi több; és kér­
dem én: ártott é Kossuth népszerűségének, hatásának e- 
zen sok, ezen rendszeres, ezen rettenetes pokoli gúny és 
epe? Nem ártott, sőt használt. Az arany kiáltotta a’legpéldát- 
lanabb tűzprúbát, ’s ha élni fog e’ férfiú, ő lesz e’ honnak, is­
tenemre mondom, szabaditója.

E’ példábul az a’ czáfolhatlan tanúság, mikép csak té­
nyekkel lehel szilárd népszerűséget víniki;’sa’ kit—legyen 
az egyed, legyen az kormánytestület—egy nemzet rokon- 
szenve azért karol fel,mert megérdemli, az a’scilla és cha- 
rybdis közt is romlatlanul viszi át hajóját.—Et vicissim.

És aztán ne ijesztgessük, ne tegyük kicsinyhitűvé ezt a’ 
magyar nemzetet. Ha lesz, ki lelkesítse őt, élni fog ő dicsőb­
ben mint valaha, bár Péter vagy Pál egykori dicsőségének 
napja le száll is.

Ne higye a’ Pesti Hírlap ezen antecedensek után, hogy 
én a’ kormány ellen valami vak , valami föltétien oppositiót 
óhajtók, vagy csak helyeslek is. De azt se higye a’ Pesti Hír­
lap, hogy az eszélyes, hogy a’ föltételes ellenzés a’ kormányt 
gyöngítené, minden országos bajaink közepeit is.

És azt se higye a’ P. Hírlap, hogy az ellenzéki irányú 
vagy viszketegü közlönyöket azzal paralyzálhatja, ha afféle 
subjectivus megtámadást intéz ellenük, miszerint szer­
kesztőiket gúnyosan characterizálva, nem is annyira lapjaik, 
mint inkább személyeik iránt ellenszenvet költeni, ’s ekép tő­
lük a’közönséget elvonni törekszik. Ezen tactika nem sül 
cl, mert az nemcsak hibás, de gonosz is: a’közönségnek pe­
dig elég esze van, hogy átlásson a’ szitán.

Ha én ko rmány lap-vezető volnék: már csak hatá­
som és állásom méltósága miatt sem vetemedném olly fogá­
sokra, miszerint politikai lapvezető társaim ellen hiuszemé- 
lyes vágásokat intézzek, vagy intéztetni engedjek,—hanem 
maradnék mindenkor komoly férfiasán az obj ectiv eri- 
tika körében, hogy igy a’ kormánynak csakugyan hasznos 
szolgálatot tehessek. Igaz maradván örökké, hogy az ügyet­
len barát többet árt, mint használ a’ hatalomnak.

Én, mint mondám, politikai lapjaink eddigi oppositió- 
jávalaz uj kormány ellen, azért nem vagyok megelégedve: 
mert ezen oppositiót egyoldalúnak tapasztalom**), és hibás- 
nak a’hang méltóságára nézve. De, mivel az ellenzéket elvi 
örök szükségnek vallom az alkolványos életben: ezért—ha 
kormánylapvezető volnék inkább baráti felhívást intéznék az 
ifjú, vagy öreg ellenzékhez kimutatva az egyedül kívánatos, 
a’ szükséges alkolványos ellenzék kellékeit: ’s felszólitnám 
elvelleneimet ezen kellékek szerinti föllépésre. De semmi e- 
setre, még a’ mai országos bajoknál sokkal terhesbek között 
sem, a’ lelépésre, az elnémulásra, ’s más illyesmire. Ekép 
akarnám én a’ kormány és az ellenzék közti antagonismust 
méltóságos eszmeharczczá emelni, nem pedig tapintatlan 
megtámadás által még dühösebb ellenségeskedéssé fajitani.

És most legyen ennyi elég a’ fent megállapított k é t 
okra nézve.

Ha talán még 3dik ok volna képzelhető, a’ miért a’ P. 
Hírlap többi politikai közlönyeinket epés humorával megtá­
madja: ezen ok nem lehetne mis, minthogy talán ezen meg­
támadott közlönyök szellemsulyát igen kiesinyli, vagyis ezen 
közlönyökczikkeit a’ magáéihoz képest tartalmatlanoknak, 
szellemszegényeknek nézi.

Már e’ tekintetben én, ki f. észt. julius hó Íjétól kezdve 
az átalakítandó Jelenkor vezetését vállaltam el, magam so­
kat nem szólhatok. De úgy látszik, Talleyrand mondotta,hogy 
a’ közvéleménybe n nagyobb hatalom van, mint Na­
póleoné, nagyobb szellemerő, mint Voltairé. Mi tehát a’ ha­
talmas és roppant szellemerejii közvéleményre bízzuk 
azon hiú kérdés fölötti itélethozást: vájjon akár eddigelé 
(mióta nem Kossuth Lajos vezeti) volt é több értelmi súly és 
tanulság a’p. Hírlapban, mint más honi politikai lapjainkban? 
és ezentúl is vájjon lesz é kisebb értelmi súly, kevesebb ta­
nulság egyéb hírlapokban, mint a’ Pestiben?

És ezek után, továbbá is gut Freund. Keresztury J.

0) Mint már fentebb mondám, hogy t. i. a’megtámadott 
intézkedések helyebe nem javasol helyesebbeket mindjárt és 
.mindenkor.
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A földmivelés?)w- és kereskedési minist/eriöL
Valamint a’ nemzeti gazdászal minden ágaiban, úgy a1 

kereskedés ügyében is csak úgy remóllhctó a’kellű siiker, ha az 
illető miniszter folytonos egybeköltetésbe teheti magát szak­
beli értelmességekkel.

E’ czólnak elérésére, a’ kereskedést illetőleg, szüksé­
gesnek találtatott kereskedői kamarák felállítása.

E’ kamráknak mikénti életbeléptetésére, alapszabá­
lyinak kidolgozására egy bizolfvány-alakitás rendeltetett, 
mellynek ezenfelül addig is, inig a* nevezett kamrák lélrej.i- 
nek, hivatása lesz, részint a’ kereskedési miniszter állal clubé 
terjesztendő kérdésekre véleményt adni, részint pedig olly 
tervezet- ’s javaslatokat készitni, mcllyek kereskedésünk fej­
lesztésére ’s virágoztalására irányozvák.

Az említett bizollvány elnökletével Valero A. bízatott 
meg, többi tagjaiul szinte olly férfiak fognak kineveztetni, kik­
nek szakbeli képzellségésére a’fölmerülendő fontos kérdések 
megoldásában biztosan lehet támaszkodni.

A hadügyminisztériumtól felhívások-
I. Minthogy a’ honvédelem érdekében a’ magyar I.u- 

doviceum hadi akadémia felállítása mindinkább szükségessé 
válik: felhívom mind azon hadi és más rendbeli egyedeket, kik 
e’ tekintetben magokban képességet érzenek, hogy a’ neve­
zett hadi akadémia felállithatására, e’ hon törvényeihez, népe 
jelleméhez, szokásaihoz mért javaslataikat nekem mielőbb 
beküldeni szíveskedjenek.

II. Ezennel felszólítom és felhívom mind azon hadi egye­
deket, kika’ hadi ujonczállitásöszszeirásainálfoglalatoskod­
tak, vagy magokat e’ szakbanképeseknek érzik; hogy Magyar- 
ország törvényeihez, népei jelleméhez és szokásaihoz alkal­
mazott ebeli nézeteiket, nekem mennólelébb javaslatképcn

mintakép felfoghatnánk, mert az eddigi politikai rendszerek 
ellenkezők voltak, mintsem hogy érdekükben lett volna ha­
zafiakat nevelni,úgy annyira,hogy a’ legcivilisállabb.v.müvel- 
tebb nép, legtorzabb képét adá nemzeti életnek és jellemnek 
a’ mostani népszerepléskor. — Nem Képzelhető hogy a mi­
nisztérium megszeretvén a’porosz tények nagyszerűséget,az­
ért kiildendi cgyedeit hogy ezélja volna porosz minta után ne­
veltetni hazánknak tényező „polgárokat, miilyenek a’ poro­
szok.“ —

Még egy valami nagy figyelmet érdemel korunkban. 
Táplálni, nevelni a’ ragaszkodást a’ közös iigylmz, a’ hazához 
inkább, mint a’ nemzetiséghez,a’ melly nem közös.

Vidéki in o z K n I in » k
Esztergám városának tiszlujilása B e s z e János 

elnöksége alatt május 24én’s következő napokon példás rend­
ben ment véghez. És lettek: főpolgármesterré Takács István 
(529 vokssal; birú: Maurovieli Rezső 083; kapitány: Kakas 
Ferencz-117; alpolgármester: láesaerJózsel357; tanácso­
sok Pinke István 377, GercndásJózscf 526, Horváth Imre 
(50 I, Maiina János 530; főjegyző: Kollár Antal folkiáltással; 
főügyész: Meszéna Ferencz 580; aljegyző: Hartmann János 
360; lajstromozók: Sziglcr JózsefésSzaller János felkiáltás­
sal; számvevő: Mekler Ferencz; főorvos: Palkovies Károly és 
LőrincziRezső; sebész: Csernó János felkiáltással. Adósze­
dő és árvagondnok még számadásaikkal hátralevőn, válasz­
tatásuk későbbre halasztalott. — Két volt senálor és főügyész 
kimaradt.—Hogy minden jó rend és nyugalomban ment vég­
hez, az az elnöknek eszélyessége ’s törvényes eljárásának 
volt küvetkezvényo. — Junius 2kán van a’ város részéről a’
követválasztás

beküldeni szíveskedjenek.
III. Ezennel fölkérem mind azon egyedeket, kik vélem 

bármi hivatalos vagy magánügyekben értekezni kívánnak: 
hogy ezentúl Budára Ollinger őrnagyvezér szállásán tar­
tandó értekezésihivatalos szobámba, délelőtti fél 10 és 12 óra 
közt legyenek szívesek feljóni; ellenkező esetre leendőim hal­
maza miatt, értekezési látogatásukat einem fogadhatnám.

IV. Miután a’ hadi halár-végvidék igazgatása, különös 
szakértő egyedeket igényel, ennélfogva a’magyar hadügy­
minisztériumban c’ végett külön szakosztály fog felállittatni, 
és abba csak az ottani igazgatásban már jártas szakértő egye- 
dek fognak alkalmaztatni.

V. Asztalos Sándor. Slojonich Miklós és Liplay (llro-
bony) Ferencz főhadnagynak,— Rodiczky Eduárd.Babinszky 
Alajos alhadnagynak,— a’rendes honvédsereg első zászló­
sijához, úgy Elekes Ferencz álgyutüztelephez szinte had­
nagynak minislerelnök ur által kijelöltetvén,—ennek követ­
keztében ezennel odaulasittatnak,hogy addig is, inig nádor ő 
fönsége állal megerősitlclnénck, érinteti honvédsereg osz­
tályában illető állomásaikat elfoglalandó!,-, magokat illető 
parancsnokaiknál teendő bejelentés végett — rendeleiem át­
vételére KorponayJán. tiloknokomnál haladék nélkül jelent- 
Sl-,|(i Budapest, máj. 29. 18-18.

Mászáros Lázár s. k., hadügyminszter.

Esztergám vármegye bizoltványa május 25én rend­
kívüli gyűlést tartott,mellynek tanácskozása tárgyait a’minisz- 
téri rendeletek tették. Jelesen a’ minisztériumnak vészjelentö 

I ’s áldozatokra fölhívó rendeletét nagy megilletődéssel értel- 
tűk, nem találkozott egy is, ki az áldozatoktól viszszarellent I volna, ’s azonnal hat válaszlvány küldetett ki, melly haladék­
talanul gyűjtse az ajánlatokat. M aj er I s t v a n tanár indítvá­
nyozó, hogy azon tőkét, melly nemzeti nyelvünk virágozlatá- 
sára gyüjtelvén, évek óla egy külön válaszlvány által kezel­
tetik, ’s melly már ezer pilot meghalad, szinté a’haza oltá­
rára ajánljuk; harsány éljenek közt elfogadtatott. H us z ár 
Zsigmond m.alispán a’ nemesi pénztár maradványát is a 
közjónak kívánta szenteltetni, mi hasonlag tetszéssel logadla- 
tolt. A’lelkesedés nagy volt,éreztük, hogy a’magyar előtt szent 
a’ haza és nemzetiség ügye. (Mint máig értesítettünk, szépen 
gyűl pénz és ezüst ékszer-félék; az esztergami kápt. 300» 
pilot, és kél máz s a ezüstöt szentel fid a’hazának;a’ lakarék- 

! pénztár 500 pft ajándékot és 2000 pft kölcsönt határozott:a’ 
város egy negyedében ezer forintnál több jött öszszc; az al- 

' papság is buzgó, egyik ezüstjét ajánló fül,másik pénzt és legj - 
veri; a’ nép is szívesen nyújtja, mi szegénységétől telik,kivált 
galma és cleségben, mi árverés utján pénzzé fordiltatik,épen 
most hozza liirül egy megyei küldött, hogy a’ reá bizolt 6 In­

vest, május 29kén.
Hazánknak, ha sorsa őt a’béke szárnyai alá helyezi, egy 

útja van csak a’ nagysághoz,—’s ez a’népneveié s. 
Miilyen legyen ez a’ népnevelés?—
Van talán, kinek fejtörésbe is kerülend. — A’ dolog 

egyszerű.— f
Minthogy az ember mindenre nevelhető, ám ha a sta­

tus nevelni akarja, nevelje őket azzá, mivé nevelni érdekében
áll.— , ,

Ezen érdek nem lehet más, mint nevelni magának, az
az a’ statusnak polgárokat. —

A’polgár atomja a’ statusnak. — Semmi probléma, 
egyszerű dolog, — Egyszerű léleknek kevés kell, cleg lesz 
e’ három tulajdon: —Honszeretet, munkásság, be­
csületesség.—

Neveljétek tehát a’ nép fiait polgárokká,az az, első sza­
va mire taníttatjátok,legyen a’haza; legyen a’tan, melly meg­
tanítsa, millyennok lenni a’ hazafinak, milly javakat élveztél 
velünk a’ haza, milly jogokat ad, és ezért mi a kötelesség.

A’ második tan tanítsa meg, hogy a’ természet munka 
nélkül fanyar gyümölcsöt terem, művelve a’ mérges növény 
is tápláló édes gyümölcsöt hoz; munka nélkül a’ löld pusz­
ta, munka által kertté lesz. — És tanítson ezen tan, miként 
munkálni. — Egy életmódot taníttassatok mindenkivel, a’ 
legkiterjedtebbet, »’legtermészetesebbet, a’ legjobbat,a’ leg­
szebbet, a’ föld m ive 1 ést. — Már csak azon okbul is, 
hogy tudja a’ polgár, miirént ha az élet tengerén bár mikor 
bár hányszor hajótörést szenved, leend egy biztos part,melly 
menekülést ad. — llát miért volt Ferencz császár esztergá­
lyos, és Ferdináml kosárfonó, vagy nincs ennek értelme?!— 

A’ harmadik tan Krisztus tana: —Szeressed felebará­
todat slb. Ne tedd másnak, mit magadnak nem kívánsz, stb. 
Hiába keresnénk a’ mostani Európában példát, mellyel

luban, mellynek 3ban tótok laknak, vagy 200 ltot gyűjtött; 
a’ zsidóság is hajlamot mutat ajánlattételre. Van tehát haza­
szeretet köztünk, az ifjúság sem utolsó, suta’ képezdei ifjúság 
az elsők közt mutatta be szerény de buzgó gyűjteményét. 
Több miniszteri levél tisztelettel fogadtatott. Több hatósági 
levél közül keltőt említünk: egyik Heves vmegyeé, mellyben 
némelly zábolatlanoa ellenében a’magy.kormány iránti bizo- 
dalmunk nyilatkoztatására szóliltatunk ’s mi örültünk a’ rokon 
érzelemnek.Szepes vmegyénok lengyel nemzetet pártoló le­
vele részvéttel hallgattatott:’s miután minisztériumunk a’nél- 
kül is lett ügyökben mit lehetett, részvétünk kijelentése mel­
lett tudomásul vétetett.—Közigazgatási tárgyak közül a’ mol­
nárok csempészsége elleni intézkedésünket emeljük csak ki, 
melly abból áll, hogy a’ falusi jegyzőt és fiiról fölhatalmaztuk, 
miszerint a’molnárok viszszaéléseik fölött Ítélhessen 12 pltig. 
—Megyeszcrtc csend és testvériség uralkodik r.—I.

Buda, május 29én. A’ tisztujitás, melly tegnap kez­
dődött, ’s ma bevégezletctt, következő eredvényü: polgár- 
mester: Walheirn Ferencz; főbíró: Schreiber K; kapitány. 
Andorfy József; tanácsosok: Kell ;r Ferencz, Bajcsy Károly, 
Brandlweiner János,Temesváry Demeter, Nerodolik József, 
Ilalásy Antal, Vaulovics László, Máry Károly, Felcy Eduárd; 
főjegyzők: Micsinyey Antal, Weidingcr Alajos; főügyész: 
Gáspár Lajos; számvevő: Mangold Ignác?.; levéltárunk: Csik 
József; főorvos: Frcnreisz Ferencz; sebész: Kiss Sándor; al­
jegyzők: Hertl József, Kberling Mihály ; aliigyészek : l’erúcz 
János, Hüttenbach Károly; alkapilány: Ebenhöck Antal; mér­
nök: Varasdy Lipót.

IJj vi d éken szinte megtartatott a’ tisztujitás, csakhogy 
a’ törvényrendeletét mellőzve,az anlinalionális párt tetszése 
szerint szabályzó, ’s bőviló a’ választási (julificatiót. E’ szerint 
a’ magyar párt egészen kihagyalotl, a’ rácz párt győzött; a’

tisztikar következő: polgármester: Zakó I'éler; fó­
ti iró : Koszlics Sándor; kap itán y : Stratimirovics G. —. 
Hogy a’ választásnál minő eljárás történt, onnét és kivehe­
tő, hogy az öszszeirt 1500 szavazó után 2000 voksszede­
tett öszsze.

Biharmcgye május 22én tisztikarát részben meg­
újít á, ’s a’ belminiszler beleegyezésével három alispánt v;í- 
lasztoll: a. in. Miskolczy Károly, Tliurzó János, és Sánta Gy.; 
főjegyzővé: Gsengery Imre, Ziliihy Lajos, központi 
fő In r ó v á II inkovics György léteitek.

Somogy b ó l.f. hó lén körlevelek állal hirdetett kü- 
veljelentési gyűlésünk.A’ gyűlést megelőző estén mintegy 2 
•1000 ember jött be Kaposvárra,’s a’feudalismus bilincsei­
től megszabadult nép háláját a’megye iránt — mellynek szel­
leme a’közjótlartámindenkor irányának— lerovandó,kísér­
ve a’ helybeli, és szigeti díszpolgárok, ’s nemzetőrük által, ’s 
hangoztatva a’koszorús költő „szózatát“ láklyák’ vilá­
gánál, legnagyobb rend közölt a’ megyeház elé ment, hol 
is köszönetét szavazott a’ nemességnek, melly penészes bal- 
itéleteit levetkőzve, kiváltságb ól a’ nép érdekében lemonda­
ni nagylelkű vala. Majd volt első követ Inkey Zsig. később 
Madarász második követnél lévé tiszteletét, ’s meleg sza­
vakkal ismerő el a’ szent ügy melletti küzdéseiket: — mind 
a’ bárom helyen a'népből valának a’ szónokok, s örömmel 
Írhatom—bár illynemű liszlelet-nyilványitást táblabirói suj- 
tásos szokásnak tartok —miként ez este kedvező benyomást 
tőn roáin, hisz arról győze meg, hogy a’ nép az átalakulásra 
megérett, hogy a’ viszonyokat felfogni, ’s az érdemel mél­
tányolni tudja!

Május 2án a’ megyeház előtti téren—rendre polgá­
rok, ’s nemzetőrök ügyelvén löl — a’népet közelebbről ér­
deklő törvényezikkek li-lolvastattak, a’ többiek felolvasottak­
nak nyilványillalván,szerelve tisztelt alispánunk S: A: felolva- 
sá a’ megyei állandó bizollványImz a’ községek részéről ki­
nevezett tagok neveit.

Május 3án jöttek szőnyegre a’tanácskozások,’s ezek 
előtt országgyűlési követeink megtevék végjelentéseiket, ve­
lősen rajzolván bennük annak nagyszerű eredvényeit, — és 
a’bizollvány nekiek,’s mindazoknak, kik az idő intését meg­
értve a’lion javát elősegíteni törekvőnek, jegyzőkönyvileg kö­
szönetét szavazott. Ezután J.J. iljű polgártársunk bűn tükriiz- 
letvén viszsza a’ múlt viszonyokat, indítványt lön,miként az uj 
törvényezikkek a’népnek okszerűen magyaráztassanak meg 
hogy a’felrééi léseknek igyon gát vettetvén a’ béke, ’s test­
vériség szolid nemtóji lengjenek a’ megye öszszes polgári 
fölött; és az indítvány pártolásra találván, főleg lelkész urak 
utasillatának annak teljesítésére.

Az 184V8 5ik l.czikk értelmében e’ megye 8. követet 
küldőinkén az országgyűlésre, ennek folytán a’ megye «.vá­
lasztó kerületre.oszlatott: tahi,szili, kaposvári, szigetvári, na- 
gyatládi, csurgói, marczali ’s lengyeltóti kerületekre, és a’ 
válaszlás vezérlésére, rendelt bizollvány tagjai kineveztetvén, 
ezen névsor, valamint a’helységeknek kerülelenkinli feloszlá­
sa 100. a’ törvényezikkek pedig 1000. példányban kiosz- 
lalni batározlaltak.

l’jnnan kinevezett főispánunknak gróf Zichy Jánosnak 
nevét kitörő örömmel hallottuk felolvastatni, de örömünk 
futó öröm vala, a’ mélyen tisztelt férfiú hivatalát nem vállalta 
el. A’ nemzetőrsereg tárgyában jóit miniszteri rendelet 
nyomán határozhatott; hogy a’ nemzetőrök üszszcirassanak, 
’s ennek teljesítésére járásonkint bízottványok neveztettek ki.

A’ sajtóvótségek fölött bíráskodandó esküdtszékek tár­
gyában jött miniszteri rendelet folytában az eskültszéki tag­
ságra képesek öszszeiratása elrendeltetett; bün\ izsgálú bírák 
’s közvádlók kineveztettek,úgy a’perbofogási.mint az esküdt­
széki bíróság tagjai megválasztatának.

A’megyébe.n csend és béke,történnek ugyan ollykor o- 
rőszakos elfoglalások a’ nép részéről a’ volt löldesurak elle­
nében, ezeket azonban rögtön kiegyenlíti erélyes tisztikarunk. 
A’ kaposvári nemzelőrsereg f. b. l2én isten szent szabad ego 
alatt teve le esküjét a’királynak ’s alkolványnak. Az állandó 
bizollvány jövő ülését f. h. 29éntartandja

Gáspár Lajos.

Nagy Kanizsáról május 24éról a’budai újságnak 
következőt irnak:Horvátországból érkezett hírek szerint az il- 
lyrck elszánt ellenlállásra készülnek; a’ bán parancsot adott 
ki, mellynek nyomán mindenki a’lehelő leggyorsabban fegy- 
vereztessék föl,’s minden családapa magát négy hétre éle­
lemmel ellátni köteles, minden levél, melly Magyarországból 
jó, vagy odaszállittatik, tiillörelik’s az utasok, kik Magyar- 
országból mennek Horvátországba, legszigorúbban vizsgál­
tatnak át. Néhány család a’ liorvát vidékekről már a’ tennevo- 
zetl városba menekült. Egy nagykanizsai jóhitciü kereskedő 
Bellováron 21 óráig tartóztatott le, mivel hogy a’ bán’s ön­
kényes cselekvései ellen szabadelvűig inert nyilatkozni; s 
csak oltani ismerőseinek köszönheti,hogy Zágrábba nem húr-
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czultatolt. hol bizonyosan kuruczul bántak volna vele. —A’ 
horválügyek ósjogbilorlásokról bővebben jövő alkalommal.

Szerkesztő ur! Miután nemsokára megalkotandó pest- 
városi tisztikar*) iránt a’német lapokban eddigelő már több 
tervezetet olvasónk, engedje meg a’ t. szerkesztő ur, hogy 
ón js, mint ki lörvényadla jogomnál fogva, a’válaszlásbaszin­
te belölyandok, őszinte nézeteimet előadhassam, ugyhiszem, 
véleményemben nem egy, de több polgártársam fog osztoz­
ni. ítészemről a’ kebelbelieknek, mennyire azoknak elveik, 
morális jellemük és munkásságuk a’ jelen kor igényeivel 
inegegyeztelhetók, mindenkor előnyt adok.—Óhajtanám pe­
dig következőleg:

Főpolgármester: Kottenbiller f-i pót. Kenne a’ vá­
ros egy olly hatósági lőnököt nyerend, kinek legterjedelme­
sebb és legalaposabb tudománya van Peslváros adminisz- 
tralionális dolgának minden ágában. Tekintsünk viszsza csak 
az utóbbi évek alatt kifejtett működéseire, benne roppant e- 
nergia van, és kifáraszlhatlan munkásság, becsületes lélek, 
szabadelvű gondolkodás; sajnos, hogy utóbbi napokban o 
annyira lélreértelék, mi által magának több nem-barátot 
szerzett, több lap némelly eljárásáért őt clnépszerütleniteni 
iparkodott, pedig a’ rósz szándok valóságáról egy sem lelie-j 
telt meggyőződve; de ne fűzzük tovább ezeket, a’türténészel 
mindent világosságra hozand. Jelen körülményeinkben ő 
Peslváros hatóságának élén nem üdvözölhetni, a’legnagyobb 
szerencsétlenség lenne.

Főbíró: Szász Mátyás. Leginkább ügyvédekkel van 
dolga, ’s éit igen szeretik, a’ perlekedő feleket bíróhoz illő 
higgadtsággal tudja megegyeztetni; házi dolgaiba nem avat­
kozom. —

1 Főkapitány: Pajor Titusz. (Mások szerint Vasváry 
Pál.) Jelleméről, munkásságáról, ’s tehetségeiről eddigi hi­
vatalos eljárásai kezeskednek. Sok illy tisztviselőt az ország 
egyes hatóságainak!

Alpolgármester: Ságod y Sándor. Hivatalos körébe 
vágó tárgyakat igen jól fogja érteni.

Tanácsnokok: tanácsbeliek: Yojdischek József, (egy 
nyomatékos párté’ helyett Golub Vilmos munkatársunkra 
szavazand.)Kacskovics Lajos, Aigner Miklós,Szended'y József, 
FészlAuguszt, Monostory Sándor; törvényszékiek: (Hát 
Tóth Gáspár mit vétett?) Koller Ferencz, Leelmer 
Károly, Zsivora György, Madédl János, Szekrényesy 
Endre, Kanicser János. Mind olly egyedek, kikben a’ 
szorgalom a’ becsületességgel párosult.

Tan. főjegyző: Irinyi József; aljegyzők : Tőtössy Lajos, 
Wallherr Béla, Morlin Imre,Véber Alajos, Paulovics György, 
llamza Máté; tiirv. főjegyző: Schill'ner Gyula; aljegyzők: Bé­
ke Ily Miklós, Tölgyessy Károly, Kerékgyártó Alajos, BeIIág 
György, Stróbl Antal, Czigler Ferdinand. /

Főügyész:Bitter István; aliigyészek : Baxner Sándor, 
Gratzer Antal, Szelke József, llarisi György, NémelhyJ.

Föszámvcvó: Molnár György, ű maga a’ megtestesült 
becsületesség és szigorúság. Jeles és alapos Ítéletei nagy 
olvasottságra mulatnak.

Telekbiró: Schalatz Antal. Hivatalos helyén kipótol— 
halban. —

Gyámatya: Heiller Ferdinand. Miért mellóztelnék olly 
egyed, kiről eddig polgártársai meggyőződhettek, hogy min­
den az (í hivatalihoz megkíván tató kellékek birtokában van­
nak. Kivált pénztárhoz, ismerjük, hogy kire bízzuk pénzeink 
kezelését!—

Főmérnök: Joannovics Döme. Eddig minden reá bízott 
munkát híven teljesített.—A’ többi még választás állal be­
töltendő hivatali állomások működési körét, valamint az al­
kalmas egyedeket sem ismervén bővebben, az azok iránti vé­
leményadást avatottal)!) kezektől várom.Pest, 1848.maju.s29.

Őszintéi G e 11 é r d választó.

A’ magyar középponti vasul igazgatósága állal hirde­
tett rendszerinti részvényesek fid.közgyűlése, kormányi biz­
tos Kovács Lajos ur jelenlétében mai napon tartatott.

Az öszszves számadás kivonatának,— az építések mi­
benlétéről, — a’ Pest és Vácz és Szolnok közli vonalok for­
galma eredvényéról azon intézkedésekről, mellyck a’ Moi va- 
viz— pozsonyi vonal forgalmára nézve tétettek, — telt je­
lentések előterjesztése után, a’ részletes befizetések elmulasz­
tása miatt a’társaság birtokába viszszaesett 439 darab ideig­
lenes részvényre vonatkozólag, határozatba ment: miszerint 
minden eddig rendesen be nem fizetett részvényre az utóla­
gos befizetés kivételkép,és a’ szabályszerű jogelv csonkítása 
nélkül fi"/« mulasztási kamattal együtt folyó juliushó 1 só 
napjáig teljesíthető, mell) határidő lefolyása illan azon rész­
vények, mellyekre befizetések nem történtek, a’ társaság ja­
vára megsemmisitetteknek tekintetvén, az igazgatóságnak jo-

°) Tudósítónak itteni tervéi mint saját, ’s pártjának néze- 
b*iböl i redlet kívánjuk tekintetni, minthogy mi a‘ sorozatban e- 
h'kerülő neniellyszei ekre jó lelkűnkből sohase tudnánk szavazni.

S zer k.

gában állami, helyeikbe uj részvényeket kibocsátani. —•
A’ pályának Morva vizétől egészen a’ Tiszáig kiépítésé­

re forgalmi beruházás tökéletesítésére nézve megkívántaié 
négymillió forint biztosítása tekintetéből, az igazgatóság a’ 
magyar minisztériumhoz azon kéréssel járult, misze­
rint az, ezen vállalat nevezetességét, mint országunk főköz­
lekedési eszközét tekintetbe véve, a’ magyar középponti vas­
útnak négy millió pengő forintnyi segélyt nyújtani kegyes le­
gyen.

A’ magyar stáluskorrnány erre késznek nyilatkozván, 
azon biztatását kijelentette, miszerint egymilliót újonnan ki­
bocsátandó sláluspapirospénzben és három milliót státus-kö­
telezvényekben,három évi részletekben űzetve, a’magyar kö­
zépponti vasul rendelkezésére azon föltételek alatt adand :

Hogy a’ legközelebb országgyűlés választása után, a’ 
társaság ezen segélyért az országnak, vagy ‘jo az egész vas­
pályára biztosított kötelezvényeket, évenkénti viszszaüzetés 
mellett adjon,—vagy pedig négy millióért részvényeket en­
gedjen át, mellyeknek a’ többiek előtt birtoki elsőbbségűit,ha­
szonvételre nézve azonban a’ többiekkel egyenlőségük le­
gyen; —vagy végre, hogy a’ Pesttől Szolnokig vonuló vas­
pályát, részletesen meghatározandó föltételek alatt a’ magyar 
statusnak általengcdje.

A’ magyar minisztérium kötelezi a’ társaságot, hogy a’ 
segélyül adandó négy millió forintot a’ vaspálya tökéletes ki­
építésére ’s fölszerelésére fordítsa, fentartván magának, a’ 
társaság vagyonának kezelése fölötti ellenőrködést, és a’ tett 
ajánlathoz még azon különös kikötést is csatolja, miszerint az 
igazgatóság hivatalos székétPestre tegye át, és dolgait itten 
kezelje. Megengedtetik azonban, hogy az igazgatóság egy ré­
sze, a’pénzkezelés és részvények befizetése tekintetéből Bécs- 
ben működhessék.

A’ közgyűlés a’ magyar minisztérium részéről a’ mon­
dott föltételek alatt ajánlott segélyt hálás köszönettel fogadja, 
igazgatóságát azonban oda utasítja, miszerint aheli kérésé­
vel járuljon a’ minisztériumhoz, hogy azon föltételtől, melly 
szerint a’ pest-szolnoki vonali az ország tulajdonául megsze­
rezhesse, elállani kegyeskedjék, mivel az érintett pályavonal 
részletes átengedése mindenesetre nyomasztólag hat.

A’vállalkozú társaság ellenben késznek nyilatkozik, a’ 
szabadni mába foglalt jogok és hasznokról, mellyek a’ magyar 
középponti vasul Debreczenig, Aradig, Tokajig, Kecskemé­
tig sat. tovább építéséből származhatnak, — lemondani.

Ha mindazáltal a’ magyar minisztérium a’ pest­
szolnoki vaspálya rnegszerezhetési szán dókától el nem álla­
na, az igazgatóság igyekezzék föltételül legalább azt kikötni; 
hogy a’ társaság a’ Morvaviztől Pestig fenmaradó pályavona 
la, minden párhuzamos vonal, különösen a’ már régebb a’ 
Duna jobb pariján tervezett vaspálya ellen, biztosittassék.

Hogy a’társaság azon nekie szabott kötelezésnek, melly 
szerint az igazgatóság széke áttétessék, tökéletesen megfelel­
hessen, az igazgatóság üszszestagjai oda nyilatkoztak, hogy 
miután közlök legtöbben nincsenek olly helyzetben, hogy lak­
helyeiket Pestre állehetnék, hivatalos működéseiket leteszik, 
hogy igy a’ legközelebb öszszehivandú közgyűlésben az uj 
igazgatóság választása akadály nélkül megtörténhessék. Ad­
dig azonban a’ dolgok folyamatát egész készséggel rendesen 
kezelni fogják. •

Hogy pedig mind a’ minisztérium , mind pedig a’ 
részvényesek, a’segélykópen nyert négy millió forintnak rész­
letes hovaforditásáról felvilágosítást nyerhessenek; az igaz­
gatóság részéről gróf Zichy Ferencz és Murmann Péter, a’ 
részvényesek részéről Szitány Bern át, Szitány Sámuel és cs.k. 
főmérnök Czermak Vilmos urak kérettek meg, hogy a’ leg­
közelebb rendkívüli közgyűlésnek előterjesztendő kimerítő 
dolgozatokat készítsenek,

Említésbe hozatott továbbá azon rendkívüli és sikerdus 
segítség, valamint azon fölötte hasznos szolgálat, mellyel cs. 
k, tanácsos és ausztriai áilodalmi vasutak felügyelője Schmid 
Adalbert, és cs.k. főmérnök Czermak Vilmos urak a’ vállalat 
részére járultak.

Végül a’ számadások megvizsgálása és közgyűlési jegy- 
zókünyv aláírása végett, a’szabályok értelme szerint,köv. há­
rom társasági tag,úgymint Födes József, Spécz udv. laná. és 
WodjanerMóricz urak,helyettesnek pedig Wiesenburg Antal 
ur, választattak meg. F. II.

Jelenlés in 184Ski május 2 Ilién tartatott rendkinih 
közgyűlés határozatairól.

A’ kisdedovó-intézeteket M. 0. térj. egyesület f. észt. 
május 21 én tartatott rendkívüli közgyűlésének lé­
nyegest! határozatai c’ következők: l) Dr. Arányi Lajos, h. 
S I na Simon és b. Si na Jánosáé alapítókul, Szógyényi 
Lászlóné, Bo nyhai Benjámin,és Pil isy Béla rendes rész­
vényesekül jelentetvén be ez örvendetes tudomásul vétetett. 
2) A’ nevelési miniszterhez nyújtandó folyamodás az egye­
sületnek országos pénzem általi íölsegélése iránt egész ter­
jedelmében helybcnhagyatoll és elfogadtatott. 3) Slullcr

Ferencz ur az egyesületnek üt éven át fáradhatlan buzgalma 
titkára e’ hivataláról lemondván a’ legőszintébb köszönetét 
fejezé ki a’ leléjiett lelkes tisztviselő irányában a’ közgyűlés. 
4) Indítvány tétetvén a’ kópzőintézeti szabályok némellyiké- 
nekozélszerübb módosítása tárgyában,az illető javaslat elké­
szítésére int. igazgató bízatott meg. 5) A’ lelépett Stu I- 
I e r Ferencz ur helyébe ideiglenes titkárul — addig t. i. mig 
e’ tárgyban a’ rendes nyári közgyűlés végkép intézkednék, 
egy értelmüleg Pilisy Béla választatott meg. Pesten május 
24én 1848. Ney Ferencz, mint helyettes jegyző.

Testvériség szép példája. F. észt. máj. 9én lg lón az 
uj törvények közzététele végett provinciális gyűlés tartatván, 
erre az iglói magyar, német nemzeti őrök által a’ szomszéd 
smizsányi tót lakosság is vendégül meghivattalott, ’s elérkez­
tek kor a’ jobbágyszabadság ünneplésére, taraczklövésekkel 
zászlókkal, zenével szívesen fogadtattak. Ezen őszinte testvé­
ries kitüntetésta’smizsáni lakosság viszonozni akarván,az iglói 
nemzetőröket május 21 re baráti lag meghitta ’s volt ekkor ü- 
rüm és kézszoritás, pecsenye és bor, volt táncz falusi legény 
polgárnővel ’s városi legény falusi menyecskével ’s volt ó- 
szinteés szent ígéret, hogy a’ két helység egymásmelleit le­
szen hűn és testvérileg, jöjjön a’ vész bárhonnan. Dr. F. L.

KÜLFÖLD.
AUSZTRIA. Bécs május 27kén. Az egyetemi ifjúság e- 

rélyes felléptének, ’s kitartó szilárdságának tulajdoníthatják 
az örökös tartományok nagy részben politikai szabadságu­
kat, alkotványos függetlenségüket, mellynek egyik legbizto­
sabb alapkövét a’ május lökéi föllépés telte le.

A’ jogok e’demonstrátióval nemcsak kivivőiteknek de 
a’ jó németek által biztosítottnak is láttatván, az egyetemi 
polgárság őrhada fölosztani készült, mint ollyan, melly hiva­
tását bevégzé. A’ napszámosok, sót a’ nemzetőrök és pol­
gárok is igyekeztek a’tanuló közönséget e’ halárzatától el­
mozdítani, az elsőbbek, t. i. a’napszámosok— napi keresmé­
nyeik megtakarítandó egyik részét ajánlák a’ fővárosban to­
vábbra is megmaradandó egyetemi őrhad számára. Minda­
mellett a’ fiatalság egyetemleges teendóilezultal bevégzell- 
nek tekintvén, a’ minisztériummal értekezésbe bocsájlközott 
a’ szétosztás tárgyában. Ekép béke, csend, és mozgalom volt 
minden felől, midőn Colloredo gróf a’ viszszaható párt okta­
lan fondorkodásiból kiindulva egy falragasztfüggesztetett ki, 
mellyben a’ tanulókat felszólítja, hogy őrhadukat 24 óra le­
folyása alatt oszlassák szét,ellenkezőleg ó leteszi a’ parancs­
nokságot. Másnap jókor reggel pedig megjelenik az egye­
temben,’s annak rögtöni bezáratását parancsolja. E’parancs- 
nak a’ 16 főből álló egyetemi őrcsapat nem engedelmeske­
dett; miért erős katonai osztállyal kerületeit be, de e’ haderő 
igen rövid időig tarthatá meg állását, minthogy egyrészről az 
ifjúság,más részről pedig a’ nép tömött csoportokban sereg­
lett öszsze az egyetem védelmére, ezen a’ katonasággal nyílt 
fenyegetéssel álltak szembe.—E’ közben a’munkások a’jirá- 
terból egy papol hozlak az egyetembe, ki 27 ezer p.forintot 
ajánlotta’ rongyos népnek, ha öszszefognak, ’s megtámad­
ják, szétverik a’ diákságot; de ők— a’ becsületes hazafiak, 
eltasziták a’ zsíros ajánlatot, ’s meglögák az aljas vesztege­
tőt, ’s az egyetemnek adák át, hogy érdemleges büntetését 
eszközölje.

Mig ezek történtek, az alatt a’ minden részről talpra 
lármázott sokaság minden kaput elzárt; a’ katonaság, melly 
már reggeli két órától óta készen állt a’ kaszárnyában,most 
a’ városba vezettetett, ’s a’ kapukat része ostromlá, része 
pedig a’glaeison foglalt állást; a’ bástyák ágyukkal rakattak 
meg,’s mind ez a’nélkül, hogy a’ nép által kihívás tétetett 
volna; melly nép nyolez nap óta a’ legpéldásabb rend, és bé­
ke fölött őrködött. Látva azonban a’ történteket, minden ol­
dalról vészdobok verettek, közriadó harsogott; a’ vészha­
rangok zúgtak; minden felül hallatszott a’ kiállás: ,,a’nép­
ség, a’ nemzetőrség, a’ diákság elárultatotl; az árulók: Ho- 
yos,Montecuccoli,és Colloredo grófok.“ E’ kél utóbbi csak­
ugyan sokat tón e’ támadás előidézésére,midőn a’lefegyver­
zést illy módon sürgetők; ugyan ők parancsotadának a’nem­
zetőrségnek is, hogy a’ riadó vereteskor fegyverhez ne nyúl­
janak. E’pontján a’ dolgoknak az egész Bécs, nemzetőr,pol­
gár, napszámos, iparüzó—mintegy ember kelt ki a’ síkra, ’s 
e’ tömeg mindig szaporodott, kivált midőn a’ vörös torony 
melletti kapunál lövések hallattak, mellyek következtében 
több polgár, nemzetőr, és diák elesett volna. Később bevaló- 
sult, bogy csak egy ember esett áldozatul a’ nevezett kapunak 
ostrommali bevételénél.—A’tanulók elhatárzák: éltüket drá­
gán adni el,’s minthogy rossz fegyverzet,’s kevés munitióval 
voltak ellátva, ellenben a’ katonaságtól minden oldalról szo­
rongattalak,hősi védelemre egyéb eszközt nem láttak, mint 
a’ barricadrendszert. Minden kéz tehát építéséhez fo­
gott, a’ nép tűzzel segitetto a’ munkát, sőt a’ birtokos lakos­
ság egész dicséretességgel osztá meg azt, mennyiben pado­
kat, székeiét, asztalokat ’stb.hurczollak elé, ’s nagyobb részt 
az ablakokról hajigállak le. A’ napszámosok épülelfákat,lét­
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rákat, szekereket, sót csinos kocsikat vonczoltak öszsze, s - 
zekből teremték elé az első bécsi barricádot. fc köz­
ben polgári,és nemzetőrségi küldöttségek jelentek meg.mel-
lyek az egyetem védelmére segedelmüket ajanlák;mindenki­
nek f övegén illy nyomatú papír volt látható: „akarjuk: hogy az 
akadémia, légió fenmaradjon.“-Midőn a| ®u;^ok J4“1^ 
val.’s eszközeikkel megjelentek,azonnal a jard i kövek szag^ 
gattatának lel,’s a’barric&dokhoz vitelének.— Így men a 
munka egész az István térig, Graben,g, Szénpiaczig, mg 
végre minden kapu e’ dicső rendszer szerint zárató I.el an­
nyira, hogy Bécsnek e’ napon több mint száz, fater0 s g , ■ 
különféle magasságú barricádja volt. Legtöbb urában a 
járdakövek a’házak emeleteibe, sót a’ padlásokra is le h 
dalának, hogy a’ jelentkező ellenség minden oldalró1 készen 
fogadtathassók.—A’ tanulók használva a kis^sz:abad ,dot,né- 
hánya a’ laboratóriumba vonult, ’s az ablakólmokból goly

Később a’minisztériumtól a’ nép nevében kivanlatoit. 
Mivel átláttuk, hogy a’ reactionélis párt a néplelség 

győzelmét csonkítani szándékszik, akarjuk, hogy
iször az öszszes katonaság Bécsból rögtön távozzék,és 

az orosz ’s olasz határszélekre vonuljon;
2szor minden eredmények, mellyek május lóén kivi- 

vattak, kértetlenül megóvassanak, és az alkotmányozo gyű­
lés tüstént hivassák Bécsbe öszsze; ................

3szor a’ kormány követeket küldjön az örökös lai o-3szor a’ kormány köve e et ™ delmére felcnl meg.-Benn a’ városban teljes nyugalom
mányok minden részeib , ‘ ■ monarchia Gallicziai hírek szerint ama tartomány határihoz mc
sék, hogy mind az, mit mi teltünk, az egész egész monarchia
közérdekéből történt;

4szer a’ zárdák eltöröltessenek ;
5ször jövedelmi és szegénységi adó hozassák be;
6szor a’ katonaság az alkotványra feleskettessék; 
7szer minden nemzetiség jogegyenlősége mondassék

' ’ gszor szorosan csatlakozunk Németországhoz;
9szer a’ császár mielőbb jöjjön viszsza, ’s a’ május l óén

kivívott eredményeket ismerjn el;
lOer azok, kik ő felségét csalfa előterjesztések áltál tá­

vozásra bírták, népbiróság eléöe állíttassanak.
A’ minisztérium, mennyiben köre engedte, 

— részben teljesité a’ nép kivánatát; viszszavoná a ka­
tonaságot, ’s küldöttséget bocsájtott a’ császárhoz.—Estve 
Hovos gróf, mint kezes az egyetembe vitetett, s a barrica- 
dok őrökkel rakattak meg. Éjfél tájban egyszerre lármadob 
veri fel a’ pillanatra lenyugoltakat, mondák: Windischgr, ^ 
jó öt ezred morváival a’ város ellen ; minden talpon allt;jt_

sereg bevonul, ’s bennük pozsonyi tanulók és jurátusokra is­
mérnek, kik bécsi barátaik segedelmére jöttek.

A’közbátorság és csendre fölügyelő válaszlvány meg­
alakult.—A’ torlaszok mind inkább szaporodnak;legnagyob- 
bikát a’ Mihálytéren lehet bámulni. Öszszes számuk május 27. 
I60ra ment; minden főbb utczára esik kettő, három: meg- 
rakvák tanulók, nemzetőrök, és napszámosokkal, ezen utób­
biak dicséretesen viselik magukat. —Hoyos becsületszavára 
szállására bocsáttatotl;Colloredo elfogatott, Montecuccoli el­
szökött.—A’ bécsi hölgyek az egyetemiek köntösében szinte 
hadi készületeket tesznek; az ablakpárkányok mindenütt kö­
vekkel,’s jól töltött puskákkal rakvák.—A’hadminiszter kiliir— 
detteté, hogy katonaság a’ városba nem jó, ’s hogy az itt ta­
nyázó is tova szállittatik.

Bécsi levelek szerint ő felsége Insbruckból is eltávozott, 
’s rövid időre Boczenben telepedett meg. Bombelles grófnak 
az előbbi városban macskazenével szolgáltak. A’ hős ti róluk 
tetemes részt vesznek a’ bécsi barricaderiánál.

Trieszt május 23. Az egyesült nápolyi, szardíniái és 
velenczei tengeri haderő Albini ellenadmirál parancsnoksága 
alatt május 22kén a’ trieszti kikötők előtt megjelent ’s kive­
vőn egy czirkáló osztrák hajóhadnak maga megadására tett 
felszólítását,semmi ellenségeskedést nem mulatott, ’sót a’ ki­
kötőben állomásozóTerrible angol hajóhad parancsnokát biz­
tosító arról: hogy ezén olasz tengeri erő csupán az illető stá­
tusok tengeri kereskedésének a’ tengeren Ausztria elleni vé­

re jelent meg.—Benn a’ városban teljes nyugalom van. 
Gallicziai hirek szerint ama tartomány határihoz muszka 

sergek közeliinek.
FRANCZlAOHSZÁG. Az alpesi lábor több zászlóalja, 

mellyek eddig pihenő állapotban hagyattak, most kiegészíti e 
a’táborhoz szállittalának; az Afrikából legújabban érkezeti 
hadedzett ezredekból megalakiltatoft a’ negyedik osztály is, 
’s szinte az Alpesekhez küldetett.

A’ tökei támadás elnyomása után Sobriér szállása ki- 
kutattalván,abban kész rendelvényekre találtak,mellyek a’me- 
rény sikerülése esetében azonnal törvény erejére leendőitek 
emelendők.Ezek szerint a’tőkepénzesek és birtokosak vagyo­
nuknak ötödétől egész feléig eső részét másoknak engedték 
volna át, hogy a’ testvériség ne maradjon folyvást csak pusz­
ta szó,hanem elvégre teljesedésbe is menjen;ki vagyonameny- 
nyiségél hamisan vallaná be, ha ez kiviláglik, törvényen kí­
vülinek nyilványiltassék, ’s vagyona a’ szegények közt osz­
tassák szét

rinla’s. erzelcsi élet békés kötelességeia’népképviseló hivatá­
sával nem egyeztethetők öszsze. Ugyanezen ülésben a’ kor­
mány nevében következő törvények hozattak javaslatba: 1 > 
Minden fegyveres egyesülés, vagy szövetség tiltatik,’s kik a’ 
clubijukba nyilván vagy elrejtve fegyverrel jelennek meg,13 
hónaptól egész két éves fogsággal büntetlessenek; 2 ) Lajos 
Fülöp és családja, valarninta’ bourbonok idősb ága is Fran- 
cziaországból örökre száműzetik. E’ két javaslat minden el­
lenmondás nélkül hallgattatott meg.

NÉMETORSZÁG. A’némel szövetség alkotványozó gyű­
lése május 18kán Frankfurtban, a’ porosz királyságé pedig 
május 23áu Berlinben nyitlattolt meg nagy ünnepéllyel; ezen 
utóbbit a’király személyesen nyitá meg kimerítő trónbeszédei. 
__ Az elsőtől két dolgot várnak főleg mielőbb ’s minél sze­
rencsésebben eldöntőnek; úgymint a’ császárság és Lengyel- 
ország kérdését. — Küldötteink Pázmándy és Szalay 
lelkesedéssel fogadtattak.

OLASZORSZÁG. A’ Gazella di Venecia május 21 kei 
száma Nápolyiiul következő megrázó tudósítást közöl: Május 
lökén kelle a’ parlamentnek megnyittatnia. A’ vasárnapról 
hétfőre virradó éjjén némelly képviselők üsszejövének, hogy 
az alkolványban az esküformán, ’s egyéb pontokban módosi- 
tűsokat eszközöljenek. A’ király vonakodott ennek teljesíté­
sében.’S ezért Toledo, ’s egyéb helyeken torlaszok emeltet­
tek , hogy a’ katonaságnak, rnelly számra mintegy 10 ezer 
volt a’ városban, az átmenet meggátoltassák. Végre a’ király 
hajlandónak mutatkozott az engedvényre ; azonban reggeli 
10 órakor schweiczi csapatok vonultak ki ’s a’ városban lel— 
albumának. 1'usknluvés hallatszott; de nem tudhatni, vájjon 
a’ tüzelést a’ katonaság kezdette é vagy a’ fegyveres polgár­
ság? ’s vájjon ablakból, vagy a’ sorhadból tétetett? — Ez 
jel volt a’ legundokabb mészárlásra, rnelly egész délutáni 0 
óláig, tehát nyolez óra bősz szánt folyvást tartott. A’ 
lazzaronik egyesüllek a’ katonasággal, ’s a’ kegyetlenkedés­
ben ezeket is lülülmulták; késeik halálosabbak voltak, mint a’ 
puskák és ágyuk;vadabbaknak bizonyítók magukat a’schwei- 
cziaknál is. Lazzaronik, és katonák kit se kíméllek,berontot­
tak a’ házak zárt kapuin, leöldösék a’ lakosokat azok belse-

65ik szám.
A’ gőzösük in-

jében, ’s kirablák tartalmát. Az elkövetett iszonyatosságok le 
nem Írhatók. Több palota felgyujtalott, köztük a’ Gravina pa­
lota. A’ kannibálok és gyilkosok dühe leginkább ezen ház el­
len volt irányozva, minden bútorzata szélromboltatott, ing.il- 
hahVérléke elrahollatolt.—Bandin franczia admiral átgyuita’ 
kikötőből a’ királyi palota ellen szögezteté, ’s fenyegeté az 

A’máj us 18kai ülésbenLacordaire atya elbocsáltalási le- ! uralkodót, hogy a’ nép védelmére 9000 fegyverest szálli- 
velét kinyerte,kérelménekfótámoka volt,hogy elismeri,misze- 1 land a’ parlra. De lenyegetése csak szó maradt.

É R T É S í T Ő.

dulásai Pestről,
1848dik évi május íjétól kezdve.

Pestről Bécsig naponkint reggeli 6 órakor, kapcsolatban Győrrel
Orsovára minden vasárnap reggel, o órakor, Galacz és Kons'" 

polylyali kapcsolatban az oláh részen, és május 7 és 2 Idikén

minden csütörtökön reggeli 5 órakor (minden 14 napokban
egyesül Galacz és Konstantinápolylyal a torok résrtn.)

yy E’ gőzősük megérkeznek Orsováról minden vasárnap re.^go í 4 oi.ru,

minde" * pénteken reggel, 11 érakor, le és »lé
” Eszéken ál; a’ kedden induló gőzös Szegeddel kapcsolatban all.

E’ gőzösök minden vasárnap és szerdán délutáni órákban fittéiből megérkeznek.
Vontatóhajók indulásai.

Pestről Bécsbe minden hétfőn és csütörtökön elindulnak; és minden szer. an -s 

SZ°ŐríováTfmindTn'kedden elindul, és minden szerdán megérkezik.

PeSl AseTlcs.kir.szab. Dunagőzhajúzásiíársaság/aügynöksége.13—0

1848.
Munkások újsága.

Szerkeszti Táncsics Mihál. Évnegyedre április elejétől június végéig teljes 
számú példány kapható ’s minden postahivatalnál elólizethelni egy ttjával; helyben
40 kr. ez. p. _ _ _ _ _ _ _ __ __ _ _ _ _ _ _ Ü_ _ ÜL
* I 2) a monostori határban Szent emlieiHu­

ll i r il v t v v n y. ] na rév közelében lét* zó korcsma 6 lioldnyi szán-
Azállodalmi javakhoz tartozó ó-budai ura- tófölddel, és egy házkerttel 

dalom részéről közhírré tétetik: hogy folyó 1-4*. 31 a nagymarosi uradalmi korcsma s in« -

,lbK"ak^! l-s:

1) a’ perbáli uradalm1 korcsma s mészár zi kellel. . . „ ,
szék, a’ hozzá tartozó 4«*/. b-ldnyi szántólöld- 5) a bog,lányi uradalmi holla kereske- 

’ -..................... delim szabadsággal. >»— 1del ésö1/» hold réttel.

I I6án (tizenhatodikán) ped g a’ tahi ’s bogdányi 
uradalmi pinezékben néhány ezer akő lejér s 

ira- vörösborok edény nélkül a’ szokott reggeliAz álladafmi javakhoz tartozó ó-budai ura-1 vörös borok^ edény ----- . ( k , ' hHl

,3-.*
------------ Árverési hirdetvéiiy. Mi s k ol ez on a’ kasznár, lakban tartandó ny,!-

5 szőr a’ tarczali fekete Sas nevezetű ven­
dégfogadó.

(iszor a’ tarczali négy hóit.
7szer a’ timári két száraz malom 
hszor a’rakamazi határban létező fii hold 

kemleiTöld I848dik év november isőnapjától, 
. . számítandó három évre.Az árverésben lé-zesűl-
"lS Tokaj városában gyakorim,,ló In,sva- ni kívánók,a’ szükséges bánalpénzzel.ésb.zh.si- 

gatástoí az ahíz la,lozó szalonnaméréssel. j Lkkal ellátva az árverés, lo tételeket a, bosgy - 
^ gszor a’ Tokaj-rakamazi, és timári halászat, ri lőlisztségi és tarczali liszt ártó, ■""lábán« In
£ a’ kis ti.ki.ji száraz mai.... . | :s megszemlélhetik. Kelt D-ósgyor május ho 12-
4 szer a' tarczali Csukaház nevű korcsma.! kén 1848._________________ -

Árverési hirdetvén).
Felsőbb jóváhagyásból ezennel közhírré 

tétetik miszerint f. e. június Sokán Tarrzalon a’ 
tiszttartói lakban tartandó árverés utján követke­
zendő tokaji urad. kir. haszonvételek hé he a- 
datni fognak:

A' pénzügyi minisztérium kegyes jóváha­
gyásából közhírré tétetik, hogy az 1847dik évi 
diósgyőri urad. termésű 44 hordó majorság,, és 
219 hordó dézma borok 1848ik évi jnnnis‘ifLen

ványos árverés utján a' legtöbbet Ígérőknek kész 
pénz befizetése mellett eladatni fognak. — Kelt 
Diósgyőrön május hó Ildikén 184*. ^

Gőzliajózási hirdetvény.
Gozon Antal ur kinek ezime’s lakhelye nem tudalik l.iz.»lalmas^n ké­

retik, szíveskedjék az első dunagózhajózási-társaság pesti hivatalában egy '« • " 1 J2
köriás végett megjelenni. ------- ,pr«ti lieiiaermaloiii-larw«*a«.

lóság.

igazga- 
1—3

Csütörtökön

Mzo l n o k
május l Skán induland

b w í T
az első gőzös

o U aj b a.

Pest,

E’ gőzös járás folyvást folylatlalik, ha semmi akadály nem lép közbe, 
minden csütörtökön Szolnokból Tokajra, 
minden vasárnap Tokajból Szolnokra.

május 12én i 848. Az első es. kir. szab. Dunagózliajózdsi társaság
fóiigyvivosége. I

Dunavizádás: Budán, május29én 8' 4" fi'"az 0 fölött.

__ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ —------ ; ; Tv ■.óiui i>-i I Nvomatik Trattner-Károly i betűivel uri-uleza, 453. szám.Ä’ kiadó tnlajd. april 18kai betegeskedői e óla szerkeszt, Királyi Pál. - Nyomat,* 1


